
Rаз вој ма њих убој них сред ста ва по кре нут је из два прав ца. Је ‐
дан од тих пра ва ца је да се то ком по след њих де це ни ја у ра ‐

зним ак ци ја ма Ме ђу на род них ко а ли ци о них сна га, би ло под вођ ством
Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва (САД) или НА ТО‐а, ис ка за ла по тре ба
за ма њим, пре ци зним „па мет ним” убој ним сред стви ма ко ја ће сво ‐
јом ма њом екс пло зи јом сма њи ти ко ла те рал ну ште ту, а са дру ге стра ‐
не омо гу ћи ти деј ство ка да се соп стве не тру пе на ла зе бли же.
Спе ци јал ним но са чи ма мон ти ра ним на ави о не у опе ра тив ној упо тре ‐
би омо гу ћи ло би се но ше ње ве ћег бро ја ових сред ста ва. Дру ги пра ‐
вац – раз вој ла ких бор бе них ави о на за по тре бе обу ке или бор бе
про тив по бу ње нич ких гру па по не при сту пач ним те ре ни ма на мет нуо
пи та ње упо тре бе већ по сто је ћих убој них сред ста ва (ма њег ка ли бра)
и њи хо вог при ла го ђа ва ња по ме ну тим ави о ни ма, или раз во ја но вих
ма њих сред ста ва (или оба). 

Успе шним раз во јем свог но вог школ ског ави о на В‐54 „ла ста”, Вој ‐
ска Ср би је и ње но Ва зду хо плов ство, од но сно вој на ин ду стри ја, има ју
мо гућ но сти да се при кљу че овом раз вој ном про це су. Ка да се узме у
об зир да је овај ва зду хо плов већ по стао део на о ру жа ња јед не стра не
ар ми је (ирач ко во зду хо плов ство ку пи ло је 18 ва зду хо пло ва за сво је
по тре бе) и да су ис ка за не по тре бе за ин те гра ци јом на о ру жа ња, ја сно
је да би то био но ви под сти цај за на шу вој ну ин ду стри ју ко ја би би ла
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МАЊА УБОЈНА СРЕДСТВА ЗА ЛАКЕ
БОРБЕНЕ АВИОНЕ

Капетан мр Александар Кнежевић*

U члан ку се раз ма тра ју пи та ња ве за на за по ‐
ја ву ма њих убој них сред ста ва. Ра ди се о из ‐

бо ру из ме ђу две вр сте ма њих убој них сред ста ва, од ‐
но сно по нов ном уво ђе њу ове вр сте убој них сред ста ‐
ва у упо тре бу.

* Аутор ради у Војној академији



у мо гућ но сти да оства ри тех но ло шки на пре дак. По треб но је на по ме ‐
ну ти да су у овај про цес укљу че не и бес пи лот не ле те ли це но ви је ге ‐
не ра ци је ко је, по ред из ви ђач ких за да та ка, по ста ју и плат фор ме за
но ше ње убој них сред ста ва. Са ме њи хо ве ди мен зи је дик ти ра ју по тре ‐
бу да се раз ви ју убој на сред ства ко ја ће сво јом укуп ном те жи ном омо ‐
гу ћи ти да се не на ру ши до лет, као ни ма не вар ске спо соб но сти ових
ле те ли ца.

Но ва ге не ра ци ја бом би од 250 фун ти (115 kg) кон стру и са на је та ‐
ко да мо же да обез бе ди ве ли ку пре ци зност и зна ча јан до мет ка да се
лан си ра са ло ва ца бом бар де ра или бес пи лот них ле те ли ца. Ова вр ста
на о ру жа ња омо гу ћу је по ста вља ње ве ћег бро ја убој них сред ста ва на
по сто је ће бом бар де ре и ју ри шне лов це, пре све га за хва љу ју ћи сво ‐
јим сма ње ним ди мен зи ја ма, а оста вља про сто ра да се у бу дућ но сти
при ме ни као на о ру жа ње но вих бор бе них бес пи лот них ле те ли ца 
(J‐UCAS Unmanned Combat Aircraft Systems)1. С об зи ром на то да је раз ‐
во јем спе ци јал ног но са ча за ове бом бе (BRU‐61/A) омо гу ће но да се
мон ти ра ју 4 бом бе на јед ну под ве сну тач ку по сто је ћих ва зду хо пло ва,
ави он као што је F‐15E са сво јих 7 под ве сних та ча ка мо же да по не се
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Слика 1. Школски авион В‐54 „ласта“ (из архива МЦ „Одбрана”)



28 ових бом би, што ја сно ка зу је ко ли ко флек си бил но сти пру жа ова ‐
кав си стем на о ру жа ња. 

Бом бе SDB I (Small Diameter Bomb) – GBU‐39

Бом ба SDB I (Small Di a me ter Bomb) или GBU‐39, што је ознака у
америчком ваздухопловству, не представља само још једну „глупу”
обичну бомбу која на себи има причвршћен систем за GPS навођење.
Ради се, наиме, о једном компелекснијем и софистициранијем систе‐
му наоружања, уз наравно већу цену. У суштини, она представља  во‐
ђени пројектил који нема сопствени погон и који може једрењем, уз
помоћ својих малих крила, да оствари значајан долет, посебно ако се
одбаци са велике висине. О томе да SDB I представља више вођени
пројектил него бомбу сведоче и његове димензије (дужина 1.8 ме‐
тара и пречник од 190 милиметара) уз систем за вођење који је при‐
качен на њега. У карактеристикама овог оружја наводи се да ће SDB I
бити најефикаснија у блиској ваздушној подршци у урбаним средина‐
ма или на ширем подручју у чишћењу терена од непријатељских тру‐
па. Такође, биће корисна за неутралисање убојне моћи непријатељске
противваздухопловне одбране (ПВО) и ударима по аеродромима са
којих полећу авиони ПВО, затим против возила и циљева који нису
оклопљени, против оклопљених возила (ако нису у покрету – примед‐
ба аутора), тачкастих циљева, писта, авионских склоништа и трупне
ПВО.2 Наводи се да је бомба SDB I способна да продре кроз армирани
бетон дебљине 1,2 метра, док са друге стране минимизира могућност
колатералне штете. Планирано је да се 2012. године америчко вазду‐
хопловство снабде са 450 комада побољшане верзије овог оружја ко‐
је поседује бојеву главу специјалне израде која има усмерено дејство
(Focused Lethaltithy Munition warhed – FLM) са вишефазним експло‐
зивним пуњењима и композитним кућиштем од карбонских влакана
које омогућава већу пробојну моћ и прецизност са још мањом могућ‐
ношћу колатералне штете. Прецизност овог оружја процењује се на
1,2 метра од циљане тачке. Свака од појединачних бомби може се за‐
себно програмирати на посебну мету. Програмирање GPS система вр‐
ши се на земљи, али може се извршити и занављање координата у
току лета, непосредно пре одбацивања са ваздухоплова. За вођење

109

VIDOVI, RODOVI

2 Boeing GBU‐39/B Small Diameter Bomb I Raytheon GBU‐53/B Small Diameter Bomb II Technical Report
APA‐TR‐2007‐0106 by Dr Carlo Kopp, SMAIAA, SMIEEE, PEng January, 2007 Updated January, June 2011.
Text © 2007 ‐ 2011 Carlo Kopp,http://www.ausairpower.net/APA‐SDB.html



ове бомбе до циља GPS систем потпомогнут је системом инерцијалне
навигације. Значајан домет ове бомбе је 60 наутичких миља (око 110
километара) испред авиона, 40 наутичких миља (око 75 километара)
када се циљ налази бочно од ваздухоплова, а има могућност погађања
циљева који се налазе и иза авиона који их одбацује. Што се тиче са‐
мог одбацивања, оно се врши пнеуматским путем са BRU‐61/A носача
где, након одбацивања, бомба сама врши окретање (ваљање) за 180°
око уздужне осе, с обзиром на то да је поткачена са крилима надоле.
Након тога отварају се крила у облику дијаманта (конфигурација која
подсећа на троугао којим се означава аутомобил). Непосредно пре са‐
мог удара, систем вођења најновије генерације поравнава кућиште
бомбе са вектором брзине у самој тачки удара и тако максимизира
продирање у мету (целокупна кинетичка енергија бомбе искоришће‐
на је за продирање). Старији системи вођења то нису постизали, тако
да је компонента брзине тангенцијална на тачку удара у најбољем слу‐
чају била губљење енергије, а у најлошијем изазивала превремено
распадање кућишта бомбе.

БОМ БЕ SDB II GBU‐53/B

Нај но ви је ге не ра ци је SDB бом би, од но сно SDB II, озна ке GBU‐53/B,
раз ви је не су за по тре бе уна пре ђе ња SDB про гра ма (Small Diameter in‐
crement II program) aмеричког рат ног ва зду хо плов ство. Ра ди се, на и ‐
ме, о но вој ге не ра ци ји ла ког пре ци зног ва зду шног оруж ја за деј ства
са уда ље но сти (standoff weapon) на ме ње ног за уни шта ва ње по крет ‐
них и не по крет них ци ље ва у ра зним вре мен ским усло ви ма. Раз ви је но
је пот пу но но во аеро ди на мич ко ку ћи ште бом бе и хо ри зон тал но скло ‐
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пи ва кри ла, чи ме је на пу ште но ре ше ње кон фи гу ра ци је кри ла у об ли ‐
ку ди ја ман та ко ја је ко ри шће на за пр ву ге не ра ци ју SDB бом би.3

Бом ба SDB II (GBU‐53/B) раз ви ја на је да би би ла упо тре бље на у
пот пу но дру га чи је свр хе не го SDB I (GBU‐39/B). GBU‐39/B je оружје ко‐
је је оптимизирано за непокретне циљеве, посебно за утврђену ин‐
фраструктуру, док је SDB II намењена за нападе на покретне циљеве
на бојном пољу, посебно возила и тешко оклопљене циљеве. Дакле,
SDB II je летећа бомба, еквивалент AGM‐65 Maverick ракети, али са ви‐
ше флексибилности и главом за навођење отпорном на противмере.

Систем за навођење GBU‐53/B комбинује у себи GPS навођење са
инерцијалним аутопилотом. Путем даталинка може се вршити дво‐
смерна комуникација између оружја и ваздухоплова или оружја и зе‐
маљског означивача (у првој верзији овог оружја, SDB I, била је могућа
комуникација само између оружја и ваздухоплова и то само док је
бомба на ваздухоплову) да би се постигли бољи резултати при гађању
покретних мета.

Глава за навођење са троструким сензором у себи садржи полу‐
активни ласерски трагач, радар милиметарског опсега и нехлађени
инфрацрвени топлотни сензор, тако да се постигне максимална флек‐
сибилност и отпорност на противмере. Полуактивни ласерски мод до‐
пушта употребу SDB II са бројним земаљским и ваздухопловним
означивачима мета. Милиметарски радар и термални сензор са дру‐
ге стране омогућавају потпуно аутономно ангажовање овог оружја
„испали и заборави” (fire and forget) у разним временским условима.
Кућиште главе за навођење прекривено је поклопцем који се одба‐
цује непосредно пре него што се сензори активирају.
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Слика 3. Бомба
Raytheon‐GBU‐

53B‐SDB‐II‐8S.



Бојева глава дизајнирана је на такав начин да је оптимизована за
циљеве на бојном пољу, паркиране авионе и неојачане објекте, ком‐
бинацијом усмереног пуњења бојеве главе и ефеката парчадног деј‐
ства услед експлозије. Ова нова бојева глава користи удар плазме
(настале усмереним пуњењем) да би пробила кроз оклоп и у стању је
да заустави тенк, а у много случајева да га и уништи. Ефекат парчад‐
ног дејства изазваног експлозијом унапређено је бољим дизајном ку‐
ћишта бомбе. Променом дужине оружја омогућено је боље
смештање сензора система за навођење, док је са друге стране оста‐
вљен чист пут за удар плазме.

Про јек ти ли Griffin и GBU‐44V Viper Strike

П ројект ил Griffin (мит ск о биће  са  кр илима  и  главом  орл а а тел ом
и реп ом лава)4 к ако га  ње гови п ројек танти  описују  представља „н ап ‐
адн и систем у  ре алном  вр емену ”  који т еж и  само  33 ф ун те (ок о 1 5 ки‐
лограма), шт о и зноси тр ећ ин у теж ин е противо кл оп не ракете Hellfire
a опет  је спосо бн о за пог ађа ње  ци љева са  уда љености од  12,5 кил ‐
ометара  када  се  лансира  са ваздухопло ва.5 Тр енутно о во  оружје је н ‐
а шл о  своју п римен у на AFSOC C‐130W Dragon Spear ( у сушт ини  то је
н аор ужани т ранспо ртн и авио н типа  Хе рку лес к ој и кори сти Коман да
специјални х  снага амери чке  в ојске, тако зв ани лет ећи  бункер ).

Посто је две в ер зи је ово г пројек тил а. „А” верзија  пр едставља
п ројектил који се  испаљуј е уназад и  на прављен ј е з а упот реб у са а ‐
виона ка о  шт о је Dragon Spear. „В”  верзи ја  је  класични  п рој ектил  ко ји
с е испа љу је  ун ап ред и који  се  може кор ис ти ти на  беспилотн им
лет елицама,  хе ликоптер им а као и  земаљ ским лан се рима.  К ада се у ‐
по тре бљава с а  зе маљских лансер а  Griffin може  д а п огађа циље ве  н а
минима лно ј удаљенос ти од 1000  метара  п а  до макси мал ни х 5,5 ки‐
ломет ара. На пр ав љен ј е  тако да се може пр им ени ти на  с ис темима
где  је  би тно о гр ани че ње тежине, као  што су б ес пилотне л етелице ,
ла ки из виђач ки  х еликопт ер и или као оружје за  подрш ку  са зем ље опе‐
ра ција  ла ке пешадиј е.  Оч екује  с е  да ће  овај  ма ли  пр ојектил бити „ор ‐
уж је избо ра”  за беспилотне летелице,  лаке хеликоп те ре , али и   за
велике плат фо рме као што је  C‐1 30W, које  ћ е и м обе зб ед ити  усмер ‐
ен, а  ипак еф ек тиван  удар по ци љеви ма, уз  минимал ну  колатер алну

112

NOVI GLASNIK 2/2014

4 Примедба аутора.
5 Griffin Small Tactical Monition (STM), http://defense‐ update.com/products/g/31122010_griffin_

_sgm.html



ш те ту как о  по  ци виле  так о и по  с оп ствене т рупе у близини .  Griffin
к ор исти полу акт ивно л асе рско нав ођење  у з пом оћ  GPS и и не рц иј ал ‐
ног вођењ а  ка о помо ћн ог сис те ма, и  тако добија  могућност ангажо‐
вањ а  и  ва н  визуелног дом ета .  Бој ев а гла ва од  13 фу нти (око  6  kg) је
оп тимизов ана пре з а оне сп ос обљавање лак их  мета н его за  проби ја ‐
ње окл опа .  Упаљач се мож е  по десити  на три начи на: тачк а  удара, в и ‐
сина  ек сп ло зије, или са одложе ним деј ст во м. 

Ка ко  се наводи   у опису пр ои звођача (Raytheon), Griffin омо гу ћава
ко  ри сни ку да кре ир а свој н апада кроз је дн оставни г ра фички корис нич ‐
ки  интер фе јс. „Кор исник” мо же  да се оп ре де ли за прецизно GPS/и не р ‐
ц ијалн о  вођ ење до  мете или  ласерско  означав ањ е. Да  би  с е мак  си м и‐
 з ирали  кинетичк и ефект и и убојна  моћ си ст ем так ође ом огу ћа ва   си му‐
л тани напа д са виш е с редства п о  циљу ( Multiple Round Simultaneous Im‐
pact – MRSI). П ројек тил је  т ак ође спос оба н за  п ог ађање покрет ни х
циљева, ш то  је  в ише  пута приказано  на  д емонстрац ија ма. 

Са  потпуно ис ти м  карактеристика као  што су на ве дене у пре т ‐
ходном пасусу  ис ти про из во ђач (Raytheon) разв ио je пројекат под на‐
зивом Small Tactical Munitions‐STM који са својих 12  фунти тежине
(око 5 килограма) и дужином од 21,5 инча (око 54 центиметра)
представља тренутно најмање ваздухопловно оружје.6 То оружје је
гравитациона бомба са крилима која се показала изузетно ефикас‐
ном на тестирањима. Са способошћу да прецизно погађа циљеве и
са бојевом главом од само 5 фунти тежине (нешто више од 2 kg) STM
испуњава постављене захтеве, док са друге стране знатно смањује
ризик од колатералне штете. STM је идеалан, како његови произво‐
ђачи кажу, за примену тамо где је фактор тежине критичан,  а то је
код: бесопилотних летелица,  извиђачких платформи са ротирајућим
крилима или,  у најновијем случају, са лаких борбених авиона. Као
поткрепљење последње тврдње послужиће и изјаве званичника Rayt‐
heon‐a који тврде да компанија тражи начин за примену STM‐a на
бројним лаким борбеним авионима. Мале димензије STM‐a омогу ‐
ћиле би многим лаким борбним авионима ношење већег броја ових
убојних средстава. „Уместо коришћења скупих система да би се
уништила мета као што је лако оклопно возило борбени авион може
употребити STM који кошта колико и пикап камион а смањује и ко‐
латералану штету.”7 
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6 Raytheon Small Tactical Munitions (STM),http://www.raytheon.com/capabilities/products/stm/
7 Raytheon Aims to Integrate STM on Light‐Attack Aircraft,12 October 2011,By Gary Mortimer

http://www.suasnews.com/2011/10/9238/raytheon‐aims‐to‐integrate‐stm‐on‐light‐attack‐aircraft/



Авион C‐ 13 0W Dragon Spear који носи пројектил Griffin у свом
наоружању поседује и једно веома занимљиво оружје које, такође,
спа да у ваздухопловна оружја мањег калибра.8 Ради се, наиме, о ла‐
серски вођеној бомби потпомогнутој GPS‐ом GBU‐44V Viper Strike
(произвођач је Northrop Grumman)  која је намењена за дејства где се
захтева флексибилан угао инклинације (угао дејства),  веома стрма
или веома положена путања, посебно на планинским теренима или
густо насељеним урбаним срединама.9 Њене мале димензије (тежина
20  kg и дужина око 1 метар) омогућавају јој да смањи могућност ко‐
латералне штете,  као и примену са беспилотних летелица. Ово оружје
је посебно погодно за операције унутар густо насељених урбаних по‐
дручја где се захтева напад „одозго на доле”, а где су посебно строга
правила ангажовања снага. Захтева се учешће човека у целокупном
процесу,  било као означивача мете са терена изнад мете или ди ‐
ректно са беспилотне летелице која се контролише са земаљске ста‐
нице да би се тако осигурала највећа прецизност и најмања могућност
колатералне штете. Бојева глава овог оружја садржи само 5 фунти (око
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8 AFSOC MC‐130W Combat Spear turned into a Dragon Spear,http://defense‐
update.com/products/m/mc130w_combat_spear_31122010.html

9 Viper Strike Laser Guided Weapon for UAVs,http://defense‐update.com/directory/viper‐strike.htm

Слика 4. Raython је развио Small Tactical Munitions (STM)



2 килограма) антитенковског високоексплозивног пуњења, да би се
тако редуковала колатерална штета у урбаним срединама. У те сврхе
поседује и механизам за самоуништење, не би ли се елиминисала
опасност после завршеног удара.

Me di um‐we ight La ser Gu i ded Bomb – MLGB
Други део развоја мањих убојних средстава представља развој но‐

вих или прилагођавање ранијих за ношење и употребу на лаким борбе‐
ним авионима. Уз америчке произвођаче, значајно место заузима и
Израелска авио‐индустрија (Israel Aerospace Industries – IAI). У јуну 2011.
године на Париском аерошоу на Буржеу Израелци су представили сво‐
ју верзију напредне ласерски вођене бомбе средње тежине (Medium‐
weight Laser Guided Bomb). У суштини, ради се о истој категорији
наоружања као што су америчке SDB бомбе од 250 фунти (115 kg), са мо
што их они на зи ва ју „ма ле” а Изра ел ци „сред ње”. По да ци до ко јих се
тре нут но мо же до ћи го во ре да MLGB пред ста вља GPS/ ла сер ски во ђе ну
бом бу, да кле ду плог мо да во ђе ња, оп ти ми зи ра ну за но ше ње на ла ким
бор бе ним ави о ни ма.10 MLGB је ду гач ка 170 цен ти ме та ра и те жи не је „са ‐
мо” 115 ки ло гра ма, од че га ве ћи на от па да на моћ ну бо је ву гла ву. 

Пре ци зно на во ђе ње MLGB по сти же и на ста ци о нар не, као и на по ‐
крет не ме те, ко ри сте ћи пред но сти свог ла сер ског на во ђе ња.

Ње на фик сна кри ла (за раз ли ку од аме рич ких код ко јих и SDB I и
SDB II има ју скло пи ва кри ла) у кон фи гу ра ци ји су кр ста и раз ма ха 82
цен ти ме тра, а мо же да се пот ка чи на стан дард не но са че бом би ши ‐
ри не 14 ин ча. MLGB по се ду је на пред ни упа љач са ви ше мо до ва ко ји
омо гу ћа ва деј ство на од ре ђе ној ви си ни, на удар или од ло же но деј ‐
ство (деј ство са пе не тра ци јом). 

Мо гућ но сти но ше ња и ен ве ло пе деј ства су ком па ти бил не са ла ‐
ким бор бе ним ави о ни ма и ви ше на мен ским лов ци ма. Уна пре ђе ном
на ви га ци јом и во ђе њем, пре ци зност ове бом бе до сти же уну тар јед ‐
ног ме тра ка ко твр де ње ни про из во ђа чи, би ло да је то у по лу ак тив ‐
ном ла сер ском или GPS мо ду. Пре са мог от ка чи ња ња бом бе, она се
ста вља под на пон и учи та ва ју јој се па ра ме три ми си је. На кон от ка ‐
чи ња ња, на ви га ци ја по пу та њи сред њег кур са из вр ша ва се у од но су
на за вр шно на во ђе ње у по след њој фа зи ле та, ко ри сте ћи ком би на ‐
ци ју GPS и по лу ак тив ног ла сер ског на во ђе ња. Као и код свих прет ‐
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10 IAI Unveils Dual Mode Medium‐weight Laser Guided Bomb,http://www.deagel.com/news/IAI‐Un‐
veils‐Dual‐Mode‐Medium‐weight‐Laser‐Guided‐Bomb_n000008836.aspx



ход них оруж ја, на во ди се да је ре ла тив но ла ка бо је ва гла ва оп ти ‐
ми зо ва на за ми си је где се зах те ва ми ни мал на ко ла те рал на ште та.

По сто ји јед на за ни мљи вост ве за на за по ја ву овог изра ел ског на о ‐
ру жа ња. MLGB је, у ства ри, пр ви пут зва нич но би ла при ка за на на Па ‐
ри ском аеро шоу у ју ну 2009. го ди не, где је би ла из ло же на дис крет но
и са ма ло по да та ка о ње ним ка рак те ри сти ка ма. Го ди не 2011. оруж је
са истим име ном је по но во „ти хо” из ло же но на Бур жеу, али ње го ва
кон фи гу ра ци ја ни је има ла ни ма ло слич но сти са оним што је би ло ви ‐
ђе но 2009.11 Прет по ста вља се да је MLGB из 2011. пре пра вље ни про ‐
дук циј ски стан дард ди зајн про ис те као ве ро ват но из при мед би ко је су
да ли ко ри сни ци. Овај ево лу и ра ју ћи MLGB про грам при ка зу је да изра ‐
ел ски про јек тан ти при ла зе оп штем трен ду про јек то ва ња ла ке пре ци ‐
зно во ђе не „му ни ци је” са те жи штем на ону ко ју мо гу да но се
бес пи лот не ле те ли це. IAI опи су је MLGB као тро шков но ефи ка сно
оруж је за пре ци зне на па де и бли ску ва зду шну по др шку по ра зним вр ‐
ста ма ме та, као што су згра де, ма ли бун ке ри и по крет не ме те. 
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11 Medium Laser Guided Bomb (MLGB) (Israel), Bombs – Precision and guided munitions,
http://articles.janes.com/articles/Janes‐Air‐Launched‐Weapons/Medium‐Laser‐Guided‐Bomb‐MLGB‐Is‐
rael.html

Слика 5. MLGB – Medium‐weight Laser Guided Bomb



Paveway „му ни ци ја” – GBU‐58

Raytheon по но во вра ћа у упо тре бу пре ци зно во ђе ну Paveway „му ‐
ни ци ју” од 250 фун ти12, а и Фран цу ска је пр ва ко ја је на ру чи ла и упо ‐
тре би ла GBU‐58. Ра ди се, на и ме, о по нов ном по кре та њу про из вод ње
бом би од 250 фун ти те жи не (око 115 ки ло гра ма), ко ја ће рет ко би ти
ко ри шће на као обич на „глу па” бом ба. Овај пут у вер зи ји са Paveway
до дат ком за пре ци зно ла сер ско на во ђе ње по ста ће „па мет на” бом ба
GBU‐58. Оруж је од 250 фун ти те жи не, ко је је са да до би ло озна ку 
GBU‐58, тре нут но се те сти ра на ла ком бор бе ном ави о ну за бор бу про ‐
тив по бу ње ни ка (counter‐insurgency aircraft) AT‐6 фир ме Hawker‐Beec‐
hcraft. Та ко ђе, GBU‐58 je већ ин те гри са на на фран цу ским ва зду хо ‐
пло ви ма Super Enterdant и Mirage 3. Ина че, Paveway фа ми ли ја на о ру ‐
жа ња ин те гри са на је на ви ше од 17 ти по ва ва зду хо пло ва у 42 зе мље,
а Raytheon је ис по ру чио ви ше од 350 000 ових си сте ма. 

Фран цу ска је би ла пр ва ко ја је ку пи ла GBU‐58, ве ћи ном због то га
што ова бом ба од 113 ки ло гра ма са др жи 44 ки ло гра ма (96 фун ти) екс ‐
пло зи ва. То је упо ла ма ње не го што има у бом би од 500 фун ти (127
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12 Raytheon Re‐Introduces 250‐Pound Paveway Precision‐Guided Munitions,by Staff Writers Paris,
France (SPX) Jun 24, 2011, http://www.spacewar.com/reports/Raytheon_Re_Introduces_250_Pound_
_Paveway_Precision_Guided_Munition_999.html

Слика 6.
Муниција

„Paveway” 
GBU 58



ки ло гра ма екс пло зи ва). Дру ги раз лог је сте што је Paveway у ком би на ‐
ци ји са „обич ном” бом бом упо ла јеф ти ни ји од дру ге аме рич ке бом ‐
бе SDB I или по зна ти ја као GBU‐39 ко ја ко шта око 77 000 до ла ра по
ко ма ду. Али, Фран цу ска и ору жа не сна ге дру гих зе ма ља ипак ве ру ју
да ста ра „глу па” бом ба од 250 фун ти са уре ђа јем за ла сер ско на во ђе ‐
ње има ју ви ше еко ном ског сми сла. На и ме, ни су увек по треб не спе ци ‐
јал не мо гућ но сти SDB, већ са мо пре ци зност и ма њи пра сак. 

Про грам APKWS (Advanced Precision‐Kill Weapon System)

Да би се за о кру жи ла ком плет на при ча око уво ђе ња но вих и при ‐
ла го ђа ва ња већ по сто је ћих убој них сред ста ва за но ше ње на ла ким
бор бе ним ави о ни ма, хе ли коп те ри ма и бес пи лот ним ле те ли ца ма, по ‐
треб но је по ме ну ти про грам APKWS (Advanced Precision‐Kill Weapon
System). Овај про грам по кре ну ле су аме рич ке ору жа не сна ге 1996. го ‐
ди не, пр вен стве но коп не на вој ска (ко ја је ис ту пи ла из овог про гра ма
2008. го ди не), а за тим и мор на ри ца (ко ја тре нут но фи нан си ра овај
про грам) не би ли се за ста ре ле не во ђе не ра ке те Hydra од 70 mm кон‐
вертовале у јефтино ласерски вођено прецизно оружје.

Предности које би проистекле из успеха овог програма су небро‐
јене, што објашњава велику конкуренцију мноштва произвођача (Loc‐
kheed Martin, Raytheon, BAE Systems, General Dynamics). Након много
одлагања, од свог почетка 1996. године програм APKWS II је коначно
ушао у фазу развоја дизајна (System Design and Development – SSD)
2006. године, а 2010. године ушао је фазу производње малог броја
примерака (low‐rate production).12

Ласерски вођене ракете омогућиће да се прошири спектар авио‐
на, хеликоптера и беспилотних летелица које носе прецизна оружја,
а уједно ће проширити и број прецизних оружја који је могуће понети
на свакој од тих „платформи”.

Решење које је победило на овом конкурсу предложила је фирма
BAE Systems (British Aerospace) и састоји се у томе да је систем за пре‐
цизно ласерско навођење и управљање ракетом смештен између те‐
ла ракете и бојеве главе, омогућавајући тако лаку интеграцију овог
система на већ постојеће ракете без њихових модификација, као и
лансера у којима су се до сада носиле. Сходно томе, постигнут је још
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13 APKWS II: Laser‐Guided Hydra Rockets in Production At Last,Feb 10, 2011 14:33 EST http://www.de‐
fenseindustrydaily.com/apkws‐ii‐hellfire‐jr‐hydra‐rockets‐enter‐sdd‐phase‐02193/



један циљ –  јефтинија производња. На снимцима са тестова који су
вршили хеликоптери америчких маринаца AH‐1W Super Cobra и коп‐
нене војске ОH‐58D Kiowa Warrior, a који су доступни од стране про‐
извођача, виде се дејства овим средством која су веома прецизна и
унутар параметара које захтевају копнена војска и марински корпус.
Ласерско навођење на циљ остварено је на више начина, земаљским
обележивачем циља, обележавањем из самог хеликоптера који вр‐
ши дејство и обележавањем из другог хеликоптера који је у ваздуху
(buddy designation). У званичним извештајима са последњих тестира‐
ња ових ракета наводи се да је њихов максимални домет до 5 кило‐
метара (3 миље).

Не само хеликоптери и лаки борбени ваздухоплови, већ и аме‐
рички брзи млазни авиони који се тренутно ослањају само на ракету
AGM‐65 Maverick, када су у питању ласерски вођени погоци моћи ће
да користе ово средство. Ракета Maverick због своје величине, а и це‐
не, често може бити прекомерна употреба силе кад су у питању неки
циљеви. Коришћење ласерски вођених ракета од 70 милиметара на‐
гло ће повећати број прецизно вођених ласерских средстава на авио‐
ну, коришћењем јефтиних средства као што је ово. Није баш идеална
замена, али ће бити одличан додатак већ постојећем арсеналу.

У претходном тексту видели смо колико се произвођачи наоружа‐
ња труде да конструишу нове врсте наоружања мањег калибра, одно‐
сно да већ постојеће модификују и прилагоде за употребу у новим
условима ратовања (рат у урбаним подручјима уз ограничену употре‐
бу силе), као и за ношење на лаким борбним авионима и беспилот‐
ним летелицама. Неке од ових програма наоружања финансирају чак
и из својих средстава, с обзиром на то да знају да ће им наруџбине из
САД и осталих земаља обезбедити послове у веома дугом периоду.

Да ти њихови напори нису само празне приче доказују и произ‐
вођачи ваздухоплова, који убрзано тестирају и нуде своје најновије
моделе лаких борбених ваздухоплова који су предвиђени за напред‐
ну обуку – осматрање и борбу против нарко банди и побуњеничких
група.

Конкретно, један такав програм као што је онај америчке владе
LAAR (Light Attack and Armed Reconnaissance) – лаки јуришник и нао‐
ружани извиђачки авион окупио је два произвођача, бразилски Em‐
braer и амерички Hawker Beechcraft који се такмиче за средства из
овог програма и вероватну каснију наруџбину. Embraer са својим А‐
29 Super Tucano и Hawker Beechcraft са АТ‐6 врше тестирања и процене
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на полигонима Ваздухопловне националне гарде. Тренутни фокус је
баш на тестирању избора наоружања.14

LAAR би, бар по ономе што је наглашено у захтевима програма,
требало да буде јефтин (low cost) лаки борбени ваздухоплов са мо‐
гућношћу лета на висини од 30 000 стопа (нешто више од 9 000 мета‐
ра), долета до 900 наутичких миља (1600 километара), и са трајањем
лета од 6 сати. Као што је већ поменуто, план америчке владе је да
опреми неразвијене земље (пре свега, мисли се на Авганистан) са
ефективним извиђачким авионом који би имао ефикасну ударну моћ
неопходну за борбу против побуњеника и нарко банди. Са једне стра‐
не, требало би да пружи ефикасну убојну моћ и извиђање у реалном
времену, а са друге стране да буде јефтин за одржавање и способан
да полеће са неуређених терена.

Током испитивања наоружања, тим који испитује авион АТ‐6 ис‐
питивао је употребу ласерски вођених бомби GBU‐12, GBU‐58 од ко‐
јих су свих осам погодиле своју мету и испаљиване невођене ракете
од 70 милиметара. За наредне тестове предвиђено је тестирање во‐
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ђених ракета од 70 милиметара, употреба пројектила Griffin и оста‐
лих вођених средстава. Планирана је и интеграција Raytheon бомби
малог калибра STM, с обзиром на то да ова фирма константно тражи
лаки ваздухоплов на који би интегрисала ово своје најмање оружје.
По два оваква оружја била би у једном контејнеру који би могао да
понесе било који лаки ваздухоплов или беспилотна летелица.

Успешност ових тестова, као и тестова за употребу митраљеза за
гађање ваздушних циљева, навођених нишанима на кацигама пилота
подстакло је размишљања о томе да се овакав један авион као што је
AT‐6, наоружан вођеним ракетама и митраљезима, може употребити
чак и за заштиту суверености америчког ваздушног простора ASA (Air
Sovereignty Alert), што је мисија коју тренутно обавља F‐16. Да би да‐
ље демонстрирао могућности оваквог ангажовања, АТ‐6 ће у 2012. го‐
дини обавити тестирања са AIM‐9X Sidewinder ракетама ваздух‐ваздух. 

Закључак

Ваздухоплов који је од недавно у наоружању Ваздухопловства Вој‐
ске Србије, а који је и пре свог уврштавања у арсенал нашег наоружа‐
ња постао извозни производ је В‐54 „ласта”. Већ 18 ових летелица
предато је ирачком ваздухопловству на коришћење. С обзиром на сво‐
је добре летне карактеристике и модерну навигацијску опрему коју по‐
седује, овај авион је већ планиран за основну и напредну обуку у нашем
ваздухопловству. Наредни корак у његовој еволуцији требало би да бу‐
де интеграција наоружања које би увело наше пилоте у тајне и технику
употребе средства за прецизно погађање. Било које од наведених сред‐
ства може се интегрисати на наш ваздухоплов што се тиче габарита, с
обзиром на то да су и највећа од њих (115 килограма тежине) намење‐
на за ношење управо на оваквим ваздухопловима. Коришћење сред‐
става која се ласерски и GPS‐ом на во де на циљ по ди гло би об у че ност
пи ло та на нов ни во, као и убој ну моћ на ших ва зду хо пло ва. Без об зи ра
на то да ли се ра ди о STM бом би од са мо 12 фун ти те жи не или ла сер ‐
ском Paveway уре ђа ју на бом би од 250 фун ти – прин цип је исти. 

Не са мо је ди ни це Ва зду хо плов ства, већ и је ди ни це Коп не не вој ‐
ске до би ле би при ли ку да се су срет ну са уре ђа ји ма као што су зе маљ ‐
ски ла сер ски озра чи ва чи ко је би упо тре бља ва ло спе ци јал но об у че но
људ ство, што би омо гу ћи ло на шим тру па ма бо ља и без бед ни ја са деј ‐
ства. Је дан од пр вих раз ло га на стан ка ових сред ства ма њег ка ли бра,
по ред ма ње ко ла те рал не ште те, би ли би и зах те ви коп не них је ди ни ‐

121

VIDOVI, RODOVI



ца за уда ри ма ко ји мо гу да се из вр ше у њи хо вој не по сред ној бли зи ни
без опа сно сти по соп стве но људ ство. С об зи ром на то да је из ве сна
на руџ би на од још 18 ва зду хо пло ва ти па „ла ста” за ирач ко ва зду хо ‐
плов ство, ко ји ће би ти и на о ру жа ни (кон теј не ри са ми тра ље зи ма), био
би за и ста пра ви успех ка да би се мо гла усво ји ти тех но ло ги ја при ме не
пре ци зно во ђе ног на о ру жа ња на на шем ва зду хо пло ву, би ло да је у
пи та њу раз вој не ког слич ног до ма ћег про из во да или ин те гра ци ја већ
по сто је ћег стра ног. Мо гло би се за кљу чи ти да би се та квим по те зом
мо гло обез бе ди ти ду го го ди шње по сло ва ње и из воз на шег про из во да,
као и обу ке у упо тре би и овла да ва њу ова квим сред ством ко ју би из ‐
во ди ле на ше је ди ни це. 
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